

运输辣椒车从海南到北京,记者跟随3天两夜,行程超过2800公里,发现——

蔬菜批零差价超80%

□新华社“新华视点”记者 周正平 王存福

3天两夜,2800公里。

从海南省澄迈县“出发”的杭小椒,运销到北京,收购价从每公斤13.8元翻至30元,价格涨了1倍多。

从海南田间地头,到北京餐桌,小小的椒价背后,在生产、收购、运输、批发、零售,各个环节价格是如何递增的?记者历经3天,搭乘一辆运输辣椒的大货车从海南进京,全程追踪采访。



在北京新发地中央批发市场,农产品经销商正在与批发商交易。

农民 >>> 去年4角没人收,今年收入5万元

春节临近,北京市场对海南生产的冬季蔬菜需求量大增,每天都有约1500吨的蔬菜从海南运抵北京。

22日上午,海南省澄迈县潭城村,正在地里采收辣椒的村民吴钟宾告诉记者,家里种了3亩杭小椒,之前已经采摘了半个月。杭小椒的

收购价变化很大,最低价每公斤4.4元,最高价每公斤17.8元,收购价总体上大大高于往年。

“如果收购价能继续保持在每公斤4元以上,去掉成本,3亩辣椒地估计可以收入5万元左右。”吴钟宾告诉记者,往年种一亩辣椒的成本七八百元就行了,今年由于

薄膜、化肥、农药的价格都涨得厉害,一亩大约需要投入1000元。

“农民种菜收入并不稳定。像去年这个时候,海南的辣椒价格跌到每公斤4角钱都没人收购,村里种辣椒的大部分都赔了钱。农民种3年菜,遇到一年好行情,就算是赚了。”

营销户 >>> 千里运北京,一斤只赚0.14元

22日上午,吴钟宾采摘的50多公斤杭小椒以每公斤13.4元的价格卖给了瓜菜运销大户、澄迈县果菜协会副秘书长谢宏义的收购点。

谢宏义说,他设在海南各市县的10个收购点在22日收购了19.1吨辣椒,主要是杭小椒,收购价平均下来每公斤13.8元。这批辣椒送到冷库经过24小时预冷后,于23日晚装车北运。

24日凌晨,记者在海口市秀英

港坐上了运送辣椒的黑MJ0692大货车,历经3天两夜,于26日傍晚抵达北京新发地农产品批发市场。

谢宏义的合作伙、在北京新发地农产品批发市场负责接货的张厚林告诉记者,从海南运来的这批杭小椒每件10公斤,以每箱160元的价格,交由新发地中央批发市场代销,每箱支付5元的代销费。

记者梳理了一下这批杭小椒的运销费用:包装纸箱每个6元,冷库

包装、预冷、装卸费每件2元,租车费11500元,新发地中央批发市场代销费每件5元,摊到每公斤辣椒的费用分别为0.6元、0.2元、0.62元和0.5元,共计1.92元,也就是说,谢宏义从海南往北京运销这批辣椒,每公斤只赚0.28元。

记者打电话向谢宏义确认各项费用时,他感慨地说,长途贩运瓜菜,本大利小,稍有意外就要赔本。

司机 >>> 全程2800公里,赔了3000元

运送辣椒的黑MJ0692大货车抵达目的地后,司机康东海告诉记者:“这趟跑下来赔了。”

他说,由于今年货车少,经常拉不到货,竞争激烈,运价就降低了,去年曾经同样拉一车瓜菜从海南到北京,拿到19000元运费,但今

年则只有11500元。

运输车的主要开支有:缴纳过海费、燃油附加费1780元;全程加油费用近6000元,本来可以赚到3000元左右,但一路上由于车辆不断发生事故,修理传动轴,更换了两个轮胎,共花费6030元,算起来,反

赔了3000元。

欣慰的是,黑MJ0692大货车从海南进京,途经广东、广西、湖南、湖北、河南、河北等省区,记者一路看到,各地均能严格遵守蔬菜运输绿色通道政策,对运输瓜菜的货车一律免过路过桥费。

北京市场 >>> 批零差价超过80%

27日上午,在新发地农产品批发市场特菜批发大厅,记者看到,大厅内堆放着一箱箱包装精美的蔬菜,绝大部分包装箱上面都打着“产自海南”字样。

特菜批发大厅代理商申生介绍,海南运来的这批杭小椒将在这里批发给二级批发市场。他告诉记者,特菜批发大厅代理商每件将加价5元至10元,卖给中间商,中间商会再次转手,一般再经过2个~3个环节,才会摆上北京的零售摊位,如果再批到外埠市场,倒手七八个环节也不足为奇。

27日中午,记者来到北京市岳各庄农产品批发市场,发现杭小椒在这里的批发价已由先前的每公斤16元增至17.6元。如果拆开零售,价格就有很大的上涨空间。

这批杭小椒的最后流向是哪里?28日一早,记者在北京皇城根站东农贸市场看到,杭小椒已经摆上

了市场的摊位,零售价达每公斤30元。一位摊主告诉记者,杭小椒是以每公斤20元的价格从岳各庄批发市场买来,像这样的高档菜,普通人不会买,买得起的就不会嫌贵。

菜价缘何涨势不止?不少运销商向记者反映,进入批发市场往往要缴纳高额入场费、管理费等杂费,有时还会遇到当地市场的批发商串通起来,以各种手段压价收购,导致运销商要么向菜农压价收购,要么提高销售价格。

澄迈县果菜协会反映,海南瓜菜进入北京新发地农产品批发市场特菜大厅,要按箱重向经销商缴纳5元~10元不等的代销费,否则只能拉到大厅外按普通菜处理,卖不出好价钱;经销商还经常以各种借口拖欠运销商的销售款,加大运销商资金压力。有不少海南运销商因多年亏损,退出了运销行业。

一批辣椒从海南运销北京,

2800多公里距离,平均收购价每公斤13.8元,以每公斤16元的价格进入北京市场,每公斤增值2.2元。但经过北京市场各个环节层层批零加价,走完最后几公里到市民的菜篮子里,每公斤价格上涨14元,批零差价超过80%。

看来,从批发市场到零售市场,环节过多,导致“最后一公里”菜价翻番成常态,这是导致蔬菜销售价格上涨的一个重要原因。销区市场如何改善交易条件,改进市场管理与服务,为运销商提供更多优惠便利,以吸引更多运销商扩大蔬菜供给渠道,是亟待解决的问题。

中国(海南)改革发展研究院海南所所长夏锋表示,即使在市场机制作用下,商品批发和零售的合理价差也应控制在一定范围,政府管理部门应该加强调控手段,实行购销差价、批零差价管理。

(新华社海口1月30日电)

重庆“超级股神”骗财骗色案发 遇到谁就骗谁

8年骗取金额超500万元

去洗头,把洗发店老板骗了;送母亲去看病,把看病的医生拉下水……自2002年以来,重庆人钟勤(化名)冒充证券公司的操盘手,顶着“超级股神”的光环,以帮人购买原始股为由骗取受害人钱财。日前,重庆市公安局南岸分局披露了钟勤案相关内情。据统计,此案中警方已查实的受害人达30人,涉案金额总计超过500万元。

女幼师受骗报案 警方锁定“超级股神”

2008年,重庆某幼儿园教师谭玉梅(化名)认识了钟勤,钟勤吹嘘自己是一家证券公司的操盘手,有朋友在深圳股票交易中心控制股票上市,自己可以拿到原始股。为了让谭玉梅相信自己的实力,钟勤多次向她炫耀自己的股票账户,在钟勤随身携带的高档笔记本电脑中,炒股软件上显示,钟勤的股票资金高达上千万元。谭玉梅由此相信钟勤是个“超级股神”。

2010年3月,钟勤称自己能够帮助谭买到重庆某公司的原始股,股票在一个月之内就可以上市,能够赚到40%的利润。谭玉梅信以为真,于是先后两次共将8.1万元现金交给钟勤帮忙买原始股。钟勤承诺一个月后可以连本带利将钱还给谭玉梅。2010年4月,钟勤以各种理由推迟还钱,并于6月与谭失去联系。2010年7月28日,谭玉梅向警方报案。

重庆南岸警方接到报案后,立即展开调查工作,经调查发现,从2002年起,以类似方式被钟勤诈骗的受害人多达数十人,有公务员、银行职员、个体经营户、普通工人、农民等,且受害者遍及重庆、四川、云南、海南等地。居住地较为分散加上嫌疑人作案时间跨度长达8年,给专案组民警调查带来了极大困难。

历时3个多月,重庆南岸警方逐一找到已核实身份的30名受害人,了解了钟勤作案特点,并掌握了犯罪嫌疑人资金流向。

口才极佳遇谁骗谁 “千万富翁”财色兼收

警方调查发现,现年52岁的钟勤是重庆渝中区人。此人行头和做派都很像千万富翁,但实际上是一个假释犯。

原来,早在1982年和1987年,钟勤就因贪污罪和诈骗罪先后被判有期徒刑。1997年钟勤假释出狱后,长期混迹于渝中区一证券营业厅。而正是这段时间,他掌握了一些股票操作的知识。2002年,钟勤将一名在渝中区开火锅店的巴南农村女孩骗得倾家荡产,捞到了第一桶金。

随后,钟勤又以自己是操盘手,能买到原始股、法人股和战略投资股为诱饵,先后结识王莹、周舟(化名)等多名女子。确定恋爱关系后,钟勤对这些女子实施诈骗,骗财骗色。钟勤再用骗来的钱买来蓝鸟轿车和价值百万元的越野车,又穿上了名牌服装,将自己包装成千万富翁,继续向这些女子的

亲人、朋友、同事实施诈骗。“丢根烟头他都能把人骗了。”说起钟勤的行骗生涯,办案民警用这句话来形容。“钟勤的口才极好,逢人就骗,并不择手段。”办案民警说,去年上半年,钟勤的母亲因病住进了医院。钟勤到医院看望母亲时,与主治医生聊开了。他以医生十分照顾母亲,准备对其感谢为由,骗得该医生拿出10万元买所谓的原始股。钟勤去洗头、洗车时,发廊老

板、洗车场老板听信他的吹嘘,全都上当受骗。

习惯放长线钓大鱼 最多一次骗得140万元

除了口才好,钟勤的演技也高。钟勤长得白白胖胖,脸形有点像明星范伟,仅有初中文凭的他,成天带着一个高档笔记本电脑,不管走到哪里,都会随时查看股票,并对周围的人说:我有内幕消息,你看这个股,涨个40%是没有问题的。

2008年,钟勤遇到了幼儿园教师谭玉梅的同事王莎莎(化名),对其展开了殷勤的追求。一段时间接触后,王莎莎接受了钟勤,两人成为了恋人。

不久后,王莎莎的亲戚朋友都认识了长得像明星的钟勤。钟勤则向众亲友承诺:会帮助他们投资原始股,上市后有40%的分红。此时,王莎莎所在的幼儿园近20名老师也将积蓄拿出,交给钟勤投资。

为了包装自己和取得他人信任,钟勤出手大方,请客吃饭经常是花费四五千元。警方介绍,钟勤的诈骗属于“放长线钓大鱼”。骗受害人买股票后,前一两次会给受害人返还一些利润让他们尝到甜头,然后再让他们拿出更多的钱来投资。最多一次,钟勤骗取了王莎莎一个朋友140多万元。

办案民警说,目前确定的受害者为30余人,其中除了农民、个体老板和普通工人外,还不乏公务员和教师。他们被骗的金额从几万元到上百万元不等。

“股神”在机场落网 陪游女友不相信受骗

2010年12月7日,钟勤被重庆南岸警方上网追逃。

去年12月9日,钟勤和王莎莎从海南飞往成都,在双流机场被警方抓获。此时王莎莎仍不相信男友是骗子。她告诉民警,钟勤有经济实力,已给她在南岸区买了一套价值数百万元的商品房。经警方调查,钟勤只是在看房时交了一万元订金。

警方查实,钟勤自2002年开始行骗,他通过在重庆、四川、海南、云南等地广交女友,骗财骗色,再大肆行骗女友的亲朋,诈骗金额从数万元到上百万元不等,累计涉案金额高达500万元。

到案后,钟勤对采取以帮忙购买原始股、法人股、战略投资股的方式诈骗多人钱财的事实供认不讳。今年1月13日,钟勤被重庆市公安局南岸分局执行逮捕,现羁押于南岸区看守所。

目前,案件还在进一步深挖中。

>>> 他这样炒股

从网上下载游戏炒股软件,游戏界面与真实的炒股软件相似。上千万元的资产及股票涨跌,完全由钟勤自己控制。

(据《楚天金报》)